

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5544

PRECIOS.

En Córdoba. { Un mes. . . 1,75 pesetas
 { Trimestre. . . 5
Fuera de Córdoba. { Un mes. . . 2,25
 { Trimestre. . . 6,50

SABADO 20 DE NOVIEMBRE DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores,

pagando solo el impuesto de timbre del Estado.

AÑO XXIII

TAHONA REGULADORA MUNICIPAL

Desde el día de mañana, 21 del que rije, quedarán establecidos dos puestos para la venta de pan, uno en el Asilo de Mendicidad (calle Regina), y otro en las puertas de las Casas Consistoriales, siendo aquel elaborado en la tahona reguladora del Ayuntamiento, con harinas del País, y expendiéndose al precio de 36 céntimos de peseta cada kilogramo.

Dignos de elogio son el celo y rapidez con que el Municipio ha realizado la idea que iniciara el señor Alcalde en la última sesión del Ayuntamiento y el pueblo de Córdoba le debe gratitud verdadera por los beneficios que le reportará la tahona reguladora.

CAMPANA SIGNIFICATIVA

Ante la evidencia de que el gobierno va á implantar con toda sinceridad la autonomía en Cuba, ante la reacción que la nueva política colonial española ha producido en las esferas oficiales de los Estados Unidos y ante la actitud sensata y en general benévola para nuestro país que por todas esas razones va adoptando la prensa americana, los elementos intransigentes del separatismo se han creído ya en el caso de dirigirse bajo su firma al pueblo yanké, á fin de contrarrestar ese movimiento de opinión y despertar nuevas sospechas y recelos.

Con este objeto ha publicado el señor Estrada Palma en el *New York Herald* una carta manifiesto, en que compare la autonomía que España ofrece, con la que disfruta el Canadá, deduciendo como consecuencia, que esta es muy superior, y aquella inaceptable para los cubanos.

Como la pasión y la mala fé son elementos que culminan siempre en la propaganda de la intransigencia filibustera, no es nuestro ánimo refutar el escrito del delegado voluntario, sino señalar lo que esa actitud de los intransigentes significa.

Seanos lícito, sin embargo, como demostración bastante de esa mala fé, señalar el hecho de que Estrada Palma compare la autonomía que rige en el Canadá, con un régimen cuya constitución aun no se ha publicado, y por tanto forja su capricho, y por supuesto en daño de nuestra sinceridad, el delegado filibustero, y la agravante de que aun con relación al régimen del Canadá, incurra por ignorancia ó malicia en errores de bulto, que cualquier persona de mediana ilustración puede en el acto advertir.

Pronto han de publicarse los decretos y pronto, por tanto, ha de verse toda la amplitud é importancia del sistema que á Cuba se concede, y entonces se verá que mientras en el Canadá el Senado lo nombra el gobernador general, en Cuba será de carácter electivo, que mientras en la colonia inglesa el gobernador tiene la facultad del voto y el derecho de suspensión por dos años de los acuerdos de la Cámara, en Cuba sólo tendrá el derecho constitutivo de su disolución.

Lo que revela esa actitud de la intransigencia separatista, es que sienten moverse el doble terreno en que se apoyaban: los sentimientos del pueblo cubano y el estado de opinión en los Estados Unidos.

Cuando se den algunos pasos más, el de la publicación de los decretos, por ejemplo, esa oscilación del terreno aumentará, y á las cartas-manifiestos de Estrada Palma para ilustrar la opinión americana, seguirán las quejas y los denuestos contra el país que les alberga. El *New York Herald*, comentando esos esfuerzos de la intransigencia separatista, dice que los encuentra lógicos, porque sabiendo aquellos que la disyuntiva es la paz con la autonomía ó la pérdida de Cuba, su base de operaciones ha de ser sembrar toda clase de dificultades y recelos al rededor de los propósitos del gobierno español.

Lo que no se concibe, añade el gran diario neoyorkino, es que en España donde esa disyuntiva no es para nadie un secreto, haya elementos que se opongan á la concesión del nuevo régimen y que procuren también su previo descrédito.

Merecen llamar la atención, por la fuerza que tienen y por venir de donde vienen, esos conceptos del *New York Herald*.

Mientras más extremen sus artes y su oposición los elementos intransigentes del separatismo, más general debería ser en España el apoyo á los planes del gobierno, porque tanto como á aquellos conviene que el plano se incline del lado de la pérdida de la isla, tanto más debe interesar á todo español que la autonomía nos conduzca á la paz.

Los gritos de los separatistas impunitos son una buena señal, si acallando todas nuestras pasiones y luchas intestinas, concurrimos los unos con su apoyo, los otros con su silencio y todos su respeto á la obra nacional con que el gobierno ha acometido, tanto más pronto y tanto más fácilmente se resolverá la alternativa que ofrece la realidad del problema en el sentido de la paz.

Cuando así lo véy aconseja un periódico de la significación del *Herald*, no es mucho esperar que así lo vean y así lo practiquen los españoles.

GLORIAS NACIONALES

Cómo ganó el regimiento España el dictado de «Mártir»

20 DE NOVIEMBRE DE 1794

No ha sido solo en Sagunto y en Numancia donde el español ha dado la más alta prueba de heroísmo, el más grande ejemplo de amor á su libertad y honra, no. Se han registrado otros hechos iguales, si bien de no tanta resonancia, por no ser un pueblo entero el que realizaba acto de tan sublime abnegación como el de perecer para gloria de su cuna, entre los escombros de sus moradas antes que caer en manos del enemigo.

En la batalla de Montenegro, sostenida entre los convencionales franceses y las tropas españolas que les cortaban el paso en Cataluña, sellevó á cabo uno de esos actos heroicos.

Al principio del combate la columna del general Augenau envolvió la izquierda de nuestras posiciones, y á consecuencia de ello el regimiento España se refugió en una casa aspillada, que hacía las veces de reducto, para en ella hacer resistencia y ver el modo de re-

cobrar las posiciones de San Lorenzo de la Muga, que acababa de perder.

Atacada por los franceses la casa, los españoles se defendieron con un buen nombre correspondía; pero más numerosos los contrarios y dueños, además, de mejores elementos para la lucha, llegaron á asaltarla; pero cuando aun los primeros asaltantes no habían penetrado en el interior del edificio, un hombre heroico, al ver que sus próximos estaban sus compañeros los defensores de caer en manos del enemigo, dió fuego al depósito de pólvora y la casa voló por los aires y entre sus ruinas, perecieron amigos y enemigos.

Con vida, aunque mal heridos, quedaron el coronel duque de Mahoni, el de igual grado O'Reylli, once oficiales y poco más de un ciento de soldados, quedando todos ellos en poder de los franceses.

Este hecho heroico valió á el regimiento de España (hoy Cuba) el sobrenombre de *Mártir*, perpetuando así la memoria de aquel valeroso sacrificio.

César.

Prohibida la reproducción.

Noticias de Cuba

(Telegrama oficial)

Habana 18.

Capitan general á ministro Guerra: Resumen desde mi último parte:

En Cuba fué batido grupo enemigo, teniendo un herido de tropa.

En Manzanillo realizados convoyes Guisa Cauto con tres combates y bajas de importancia al enemigo; nosotros un oficial y 12 tropa heridos.

En Spiritus descarrilamiento por efecto dinamita, tuvimos dos heridos; en operaciones, cuatro muertos, dos prisioneros y 80 presentados.

En Villas fué rechazado ataque á San Juan de las Yeras, dejando enemigo 10 muertos, que fué perseguido y dispersado, nosotros cuatro heridos.

En otros reconocimientos tuvieron 12 muertos, cogidas cinco armas y presentados titulados capitán y teniente con 29, tres armados.

En Habana 11 muertos, dos prisioneros, ocho armados y 400 cartuchos; nueve presentados, tres armados.

En Pinar dos operaciones de importancia: una contra Varona, haciéndole 21 muertos, cogidas nueve armas, nueve caballos y otros efectos; nosotros un muerto y seis heridos; otra contra Núñez Loren y otros 36 muertos, entre ellos titulados coroneles Rangél y Bernall y cogidas 38 armas, en mayoría Mauser y machetes, municiones y un prisionero; nosotros ocho heridos.

Ordeno otras operaciones allí de mayor importancia que las ya realizadas.

—Blanco.

Interrogatorio á Weyler

El gobierno ha recibido noticias sobre la contestación que el general Weyler ha dado al interrogatorio á que el capitán general de Galicia le ha sometido por escrito acerca de las palabras que pronunció en la Habana cuando se despidió de los cubanos.

El telegrama del general Gamarra, dirigido al ministerio de la Guerra, es bien terminante.

El general Weyler niega en absoluto cuantos cargos al Gobierno, y en perjuicio de la disciplina militar, se le habían atribuido.

Según ha manifestado por escrito, no salieron de sus labios en aquel acto,

ni en otro alguno, palabras que no sean las de una completa sumisión, del más absoluto acatamiento al Gobierno y á todos los poderes constituidos. Su patriotismo y su disciplina no pueden llevarle á otra cosa.

Con tan rotunda negativa de los conceptos que se había supuesto emitidos por el general Weyler, parece que se dará el Gobierno por satisfecho.

Buena prueba de ello es que el general Weyler continúa su viaje sin ir á Madrid, como creían muchas personas, considerándolo lo más natural.

Cuanto dejamos expuesto tiene origen oficial. Por el mismo conducto hemos sabido también que, aunque fundamentalmente las manifestaciones del general Weyler son las consignadas, tienen desarrollo más amplio en el texto escueto que ha recabado el general Gamarra, y que por ser de alguna extensión, remite por correo al ministerio de la Guerra.

Alcaldía Constitucional DE CORDOBA

Resuelto por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia contratar por subasta pública la ejecución de las obras que han de realizarse en el Matadero de esta capital, se anuncia la licitación de este servicio, que habrá de tener efecto por pujas llanas y con las formalidades legales establecidas, en el despacho de la Alcaldía, de dos á tres de la tarde del martes 30 del que rige, con arreglo al presupuesto y pliego de condiciones que desde hoy se hallan de manifiesto en la Secretaría Municipal.

El tipo para la subasta será la cantidad de 786 pesetas en que pericialmente han sido valoradas estas obras y las proposiciones se harán por personas que tengan aptitud legal para contratar, acompañando además de la cédula personal del licitador, recibo que acredite haber consignado en la caja de fondos municipales la suma de 39 pesetas 30 céntimos en concepto de fianza previa, advirtiendo que serán de cuenta del rematante los gastos que origine la inserción de este edicto en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

Córdoba 19 de Noviembre 1897.

Jaime Aparicio.

Gacetillas

Juicio por jurados.—Ante la sección primera de esta Audiencia, y con intervención del jurado, se verá el día veinticinco del corriente la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por robo, contra Juan Antonio Ramirez Sanchez y otros tres. Informará el letrado señor Aguilar-Tablada y representará á los procesados el señor Cáceres.

Sépase.—Denunciado á la Alcaldía que en tierras del cortijo denominado Villafranquilla, de éste término, se halla pastando un rebaño de ovejas atacadas de viruela, lo pone en conocimiento tanto de los ganaderos colindantes como de cualquiera otro que tenga que pasar por las inmediaciones de dicho predio, á fin de que alejen los que conduzcan de los animales infestados y de los abrevaderos que usen, para evitar el contagio que de otro modo pudiera ocurrir.

Reyerta.—Segun dice un periódico local, el jefe de la estación de los ferrocarriles de Puente Genil y un dependiente de la fonda *La Española*, de dicha ciudad, han tenido una cuestión

desagradable, pues el primero abofeteó al segundo, por antiguos resentimientos.

Nombramientos.—Ha sido nombrado por Real Orden, Alcalde de Aguilar de la Frontera don Rafael Crespo y Calvo de Leon.

Guardia civil.—La del puesto de Hinojosa ha detenido á cuatro vecinos de Belalcázar que hurtaron sesenta y cuatro celemines de bellotas en terrenos de la propiedad de don Pedro Garcia Valsera y don Pedro Gallardo y á Antonio Cabrera Jurado, tambien por hurto de media fanega de trigo, media de cebada y celemin y medio de avena.

—La de Almodóvar á Manuel Moreno Velaço, que robó seis pellejos de aceite de un yagon que habia en la estación de indicada villa. —La de Belmez á Juan Romero Lopez, por cserlo autor del robo de dos fardos de curtidos, hace pocas noches, verificado. —La de Dos Torres ha denunciado á tres vecinos que cortaban leña, sin autorización en el quinto de la dehesa de Yaça. —La de Montilla ha detenido á José Real Salgado, poniéndole á disposición de las autoridades judiciales de Córdoba.

—Y la de La Carlota ha presentado una denuncia contra un vecino, de dicha villa que tenia pastando seis cerdos y un chivo en un olivar de aquel término, sin el permiso correspondiente.

Minas.—Han sido solicitadas doce pertenencias para la mina de plomo denominada «Pilar» del término de Córdoba.

No lo olviden.—La Junta Directiva del Colegio de Escribanos del territorio de la Audiencia de Sevilla ha acordado proceder al cobro de las cuotas que se adeudan por los años anteriores y del 60 por 100 correspondiente á las del año actual, y lo hace saber á los Colegiados que se encuentren en descubierto, para que verifiquen su solvencia en la Tesorería de esta Corporación, antes del próximo día 30; apercibidos de que si no lo ejecutan, se acudirá inmediatamente al procedimiento de apremio que autorizan los Estatutos y Reglamentos del Cuerpo, contra los Fedatarios locales y mediatemente contra los de afuera, respecto á los cuales se utilizaría previamente la libranza á ocho días vista, cargándose timbre, giro y correo, y, en caso de protesto por falta de aceptación ó de pago, los gastos que arroje la cuenta de resaca.

Dimisión.—El Sr. Duque de la Victoria, algo quebrantado en su salud y muy afigido por la pérdida de su virtuosa señora, ha dimitido el cargo de director de la compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, que hace veintiocho años venia desempeñando. La compañía, estimando lo mucho que valen los inapreciables servicios del señor Montesinos, lo que merece su respetabilidad y la consideración social de que goza legítimamente, le ha nombrado consejero de administración en la vacante que dejó el exministro Sr. Albareda. Para sustituir al Sr. Montesinos ha sido nombrado director de la compañía D. Carlos Grebus, director adjunto hace veinte años, persona de gran ilustración y eminente ingeniero de caminos. Ha sido una acertadísima designación.

Disposicion.—Se ha dispuesto de real orden que el retrato convencional de bienes inmuebles está sujeto al impuesto de derechos con el tipo 1 por 100.

A los municipios.—Los Ayuntamientos que poseen montes públicos harán uso de la autorización concedida

á justificar su derecho á la exención de la venta en el plazo de tres meses, que terminará el día 17 de febrero de 1898.

Sustracción.—De la estación férrea de Cabra sustrajeron el día 16 del mes actual dos cajas con drogas. Se ignora el paradero de los ladrones.

Cosecha.—La de aceituna es inmejorable este año en Montilla.

Real Orden.—Una publicada recientemente dispone que cuando las certificaciones que expidan los Delegados de Hacienda para hacer constar las adjudicaciones de fincas hechas por el Estado con arreglo al artículo 5.º del Real decreto de 25 de Junio último, estuvieren en contradicción con algún asiento de dominio ó posesion no cancelado, los Registradores suspenderán la inscripción solicitada, extenderán anotación preventiva, si la solicita el interesado y remitirán copia del asiento al Delegado de Hacienda que haya expedido la certificación.

Periódico.—Muy en breve, según nuestras noticias, empezará á publicarse en Montilla un periódico semanal independiente.

Premios.—Mañana, á las cuatro de la tarde, se verificará en el Colegio de Santa Victoria el reparto de premios á las señoritas educandas.

Requisitoria.—El juzgado de Fuente Obejuna encarga la busca de las telas robadas de un wagon de la estación de Espiel, en la madrugada del día 4 de octubre último.

Asociación de Agricultores.—Esta Asociación abre un concurso público para premiar las dos mejores obras que traten de los puntos siguientes: 1.º Un manual práctico que trate del cultivo del olivo y de los procedimientos de extinción de los insectos y plantas parásitas que le atacan. 2.º Otro manual acerca de la elaboración de aceite de olivas, prácticas seguidas en España en dichas industrias, ventajas é inconvenientes de su sustitución por otras aceptadas en el extranjero y estadísticas industriales y comerciales en nuestro país. Dichos manuales se presentarán manuscritos y habrán de redactarse en lenguaje claro y correcto y al alcance de nuestros olivicultores. Serán originales y ofrecerán un modelo acabado de exposición práctica en la materia, sintetizando en forma de preceptos las doctrinas contenidas en ellos. Podrán acompañar al texto las figuras necesarias para su más fácil comprensión. El plazo para la admisión de estos trabajos, que habrán de presentarse en el local de la Asociación de Agricultores de España, (Camposamor, 12, bajo,) expirará el día 31 de Diciembre á las seis de la tarde. Las demás condiciones son las habituales de estos certámenes.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al viernes publica la relación de las cantidades que debe cobrar la Hacienda por plazos de fincas urbanas y rústicas vencidos en el mes de Octubre y el extracto de los acuerdos tomados por el Municipio de Bujalance en sus sesiones de los meses de Febrero y Marzo últimos.

Telegrama.—En la estación central de Madrid se halla detenido un telegrama transmitido desde Córdoba para Juan Gomez, Mayor 36 derecha, por no encontrar al destinatario.

Espectáculo.—Mañana, como dijimos oportunamente, celebrará la función de despedida en el Gran Teatro, el conocido ilusionista Doctor Posadas. Ejecutará experiencias nuevas, concluyendo el espectáculo con la desaparición de un caballo en la escena.

Justas disposiciones.—En vista del mas estado de ropa en que regresan á la península los soldados de la campaña de Cuba y Filipinas, se han dictado por el Ministerio de la Guerra, las siguientes disposiciones: 1.º Se remitirán á Cuba ocho mil primeras puestas de paño, distribuidas entre todos los vapores correos que salgan para aquella Antilla hasta el mes de Marzo próximo en la proporción que por la caja general de Ultramar se considere necesaria para atender á las necesidades de los regresados á la Península por todos conceptos. 2.º Se enviarán á Filipinas dos mil primeras puestas de la misma clase y en igual forma que

para Cuba, debiendo estar el total en el punto de su destino en el citado mes de Marzo. Estas prendas se entregarán en la cuantía necesaria á los jefes de las expediciones de regresados para que estos las distribuyan.

¡A divertirse!—Mañana, si continúa el buen tiempo, muchas familias se trasladarán á los poéticos alrededores de nuestra sierra incomparable, pasando en ellos el día entregadas á los gozos de las giras campestres. Los ventorrillos de la carretera del Brillante empezarán á hacer su Agosto.

Velada musical.—La banda de música del Municipio solemnizará mañana el día de su patrona Santa Cecilia verificando un concierto en el salon de sesiones de las Casas Consistoriales, con arreglo al programa siguiente: 1.º «Gavota» (estilo antiguo) transcripción para la banda por L. Martín, *M. Rückker*.—2.º «Overtura en do menor», dedicada al Excmo. Ayuntamiento y arreglada para la banda por R. de la Torre Brieve, *M. Rückker*.—3.º «Polka-mazurka».—4.º «Gran Marcha de las Antorchas» (número cuatro) *Meyerbeer*.—5.º «Agua, azucarillos y aguardiente» (coro de los barquilleros) *Chueca*. El acto empezará á las ocho de la noche.

Lo celebramos.—Está muy aliviado de la dolencia que sufre hace algún tiempo, el secretario del Gobierno civil de esta provincia don Luis Rodríguez Bolaños.

¡Infeliz!—Ha fallecido en el Hospital de Agudos la joven Rafaela Lopez Loti, víctima de la disolución de sosa cáustica que bebió hace días, mezclada con chocolate.

A su dueño.—La Administración de Hacienda de esta provincia ha acordado devolver á don Pedro Solís y Jácome la suma que ha satisfecho indebidamente en Lucena por contribuciones é impuesto de sal repartidos á nombre de doña María Joaquina Narvaez, que correspondían á ciertas fincas adquiridas de esta señora.

Subasta.—El juzgado de primera instancia de Córdoba venderá en subasta pública el día 16 de Diciembre una casa de la villa del Carpio, apreciada en 4.300 pesetas.

Cero y van...—Como el nuevo Alcalde de esta capital señor Aparicio y Marín se halla dispuesto á atender las indicaciones de la prensa, á él nos dirigimos, rogándole que ordene la inmediata desaparición de los montones de baldosas colocados hace más de dos meses en algunas calles, no sabemos con qué objeto, pues causan molestias á los transeúntes y pueden originar caídas de consecuencias graves. Es la tercera vez que formulamos esta denuncia y á la tercera dicen que vá la vencida. Ya veremos.

Concierto.—Muy concurrido estuvo anoche el Café del Gran Capitán, como siempre que en él hay concierto. El público aplaudió la esmerada ejecución de todas las obras musicales que figuraban en el programa y los profesores que constituyen el sexteto, para corresponder á tal galantería, tocaron además la preciosa *Gavota* de Martínez Rückker y la *Habanera* de Lucena, á violín y piano, en la que demostró el señor Villoslada sus excelentes dotes artísticas. Tuvo que repetirla y escuchó una verdadera ovación.

Guardia municipal.—Servicios prestados por los individuos de este cuerpo en las últimas veinte y cuatro horas: Denuncia de un vecino de la plaza de Colon que sigue depositando huesos en una casa de la calle de la Féria (barrio de la Merced) apesar de la prohibición de la Alcaldía.—Idem de dos mujeres que se maltrataron en el Alcázar Viejo por querer ambas llenar primero su cántaro en la fuente pública.—Parte de que en la calle Letrados hay una cañería rota y sale el agua en abundancia.—Idem de que en la de Maese Luis hay varias baldosas partidas y desniveladas.

Programa.—El del concierto que habrá mañana en el Café del Gran Capitán, de una á tres de la tarde, es el siguiente: 1.º Sinfonía «Campanone» *Mazza*. 2.º Introducción y coro 2.º acto de «Fausto» *Gounod*. 3.º Melodía «Una lágrima» *Dunkler*. 4.º Capricho anda-

luz «Tiempo de Bolero» (1.ª vez) *Rückker*. 5.º *Moraima Espinosa de los Monteros*. 6.º *Pasa-calle* núm. 6 y Jota «Olé» *Lucena*. El siguiente concierto se celebrará el martes próximo, de 8 á 11 de la noche.

Soldado muerto.—En Cuba ha fallecido el soldado Emilio García Capdevilla, natural de Córdoba. D. E. P.

Muerto de susto.—En la estación de Zaragoza, y en el momento que se encajonaba á unos toros destinados á la lidia en una capital, se escapó uno del cajón. El cornúpeto, sembrando el pánico á su paso, se introdujo en los talleres de la estación, revolcando á un obrero empleado en dicha dependencia. Dicho sujeto, á consecuencia del susto que le causó el accidente, ha fallecido.

Pronósticos.—*Escolástico* hace en la *Gaceta Meteorológica* las siguientes predicciones para los días que restan del presente mes: «El 20 se inicia un ascenso barométrico en las costas de Inglaterra: la curva de tal presión toca al NO. de Galicia y al O. de Portugal. Se amplía el 21; y luego que los efectos se dejan sentir en las provincias de Pontevedra y Orense que se verán castigadas con fuertes lluvias, la acción refleja llega por el NO. á Oviedo y León y por el O. á Zamora, Badajoz y Cáceres por el O. SO. El 22 continúa el desequilibrio á tiempo que se produce un mínimo barométrico en Irlanda. El 23 llega al Canal de la Mancha, y esta perturbación se deja sentir en el golfo de Gascuña. La consecuencia es, fríos en las provincias del N. y en Burgos. Las lloviznas del anterior régimen y la variante del ciclónico ya descrito, producen las primeras nevadas en los Pirineos, llegando á Huesca y reflejándose en Teruel así como en el N. de las montañas que circundan á Burgos, del 25 al 26. El 26 tiende á restablecerse el equilibrio en toda España, y al E. y al SE. las lluvias se producen con tiempo apacible. El 27, caen fríos en el centro de Castilla y producen en algunas provincias nieblas de poca duración. Llega el 28, y hasta fines de mes, se disfruta buen tiempo con temperatura agradable, para empezar Diciembre con determinada perturbación.»

Una lección práctica
Cuando vemos una de nuestras hijas decaer día por día poniéndose pálida, débil y sin animación, es porque no ponemos el remedio á tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:
«Hacia cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, había perdido el apetito por completo, encontrándola cada día más amarillenta y enfermiza, llegando hasta tal extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y ha sido tanta la bondad de dicho medicamento, que sólo con el empleo de una botella, y en el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella postración que la tenía tan abatida; hoy, gracias á Dios, tiene un apetito como nunca podía esperar; así es que, reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciéndolo público, pues además de ser un bien para mi hija, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso.
Se ofrece de Vd. atento S. S. Q. S. M. B., JUAN JOSÉ LAGO, Jerez de la Frontera 8 de Enero de 1896. Su casa: Princesa, n.º 3.»
Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola á su propia familia; cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría á una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!
Cuando los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos, cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, repone las carnes, aumenta las fuerzas, y da el color y la viveza natural de la salud. Pruebe la Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.
No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparación, ni con esas falsificaciones que á menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.
La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede confiar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos todos encargan á sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado á cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

CONDICIONES NECESARIAS
Entre todas las preparaciones preferidas por el médico, las Píldoras de Blancard al yoduro de hierro son se-

guramente las que mas se falsifican y las que mas se imitan.

Empleadas contra la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores frios y en todos los casos en que hace falta reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo, las Píldoras y el Jarabe de Blancard han pasado al dominio de la práctica médica diaria.

Para emplear los verdaderos productos, Píldoras ó Jarabe, hace falta exigir siempre el nombre de Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARÍS, el sello de garantía y, sólo á esta condición, se conseguirán los preparados legítimos.

Pasatiempos

Un sombrero encuentra en la calle á un cliente moroso que pasa sin devolverle el saludo.

—Oiga usted, le dice el comerciante, ¿por qué no se ha quitado usted mi sombrero?

CHARADA

Si de carne prima-prima
un buen trozo á vivo fuego
y te lo dos-prima luego
con un buen traguito encima,
al monte tres una todo
podrás hacer si quisieres,
y el prima de las mujeres
serás, todo, de ese modo.
La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.
QUINCUAGÉSIMA.

EFEMERIDES

Hoy 20.

1893.—Muere en Madrid la escritora doña María del Pilar Sinués, de Marco.

Mañana 21.

1802.—Se establece la escuela de Taquigrafía.

Almanaque.—Noviembre 30 días

Lunes...	1	8	15	22	29
Martes...	2	9	16	23	30
Miércoles...	3	10	17	24	
Jueves...	4	11	18	25	
Viernes...	5	12	19	26	
Sábado...	6	13	20	27	
Domingo...	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 6,46; se pone á las 4,46.

Día 325.

Religiosas

SANTO DE MAÑANA.—San Acisclo y santa Victoria, hermanos, mártires de Córdoba y patronos de ella y de la Diócesis, y la presentación de Nuestra Señora.

JUBILEO.—Mañana, en la parroquia del Sagrario, costeado por la Ilta. señora Condesa de Cañete de las Torres, en sufragio de su esposo el Ilmo. señor don Eduardo Altuna y Lopez.

—Mañana último día de novena á Nuestra Señora de las Montañas, en su ermita. Dará principio al toque de oraciones.

—El lunes próximo, á las diez de la mañana, se celebrará por la parroquia de Santiago una solemne fiesta á nuestros incitos patronos San Acisclo y Santa Victoria, en la ermita de la Ribera.

—En el Monasterio de la Encarnación se verificará el ejercicio del mes de Animas, un cuarto de hora antes de la oración.

—Continúa el mes de Animas en la parroquia de San Pedro, á las oraciones. Los domingos con sermón.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Funcion completa para mañana
Despedida del célebre ilusionista doctor Posadas.

Primera parte.—Ultimos prodigios del siglo XIX y presentación de la simpática sibila María Antonelli.

Segunda parte.—El suplicio de María Antonelli.

Tercera parte.—El gabinete fantástico oriental.

Cuarta parte.—Desaparición de un caballo y jinete.

A las ocho y media.

Precios para toda la funcion

Plateas y palcos principales sin entradas, 4,25 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 2,25.—Butaca con entrada, 1,25.—Delanteras de anfiteatro con idem, 80 céntimos.—Delanteras de paraíso con idem, 50.—Entrada principal, 50.—Entrada de paraíso, 25.

ÚLTIMA HORA

DE FILIPINAS

El último despacho oficial de Manila dice lo siguiente:

«Las columnas empiezan las operaciones en los sitios en que estas son posibles.

Sostuvieron una acción en el barrio Entablado (Nueva Ecija), haciendo al enemigo siete muertos, incluso el capitán Mamerto Natividad, que seguía en importancia al generalísimo Emilio Aguinaldo.

Nosotros tuvimos tres muertos y ocho heridos.

Otra columna batió á otra partida, cogiéndole 19 caballos y 80 carabaos y matando 60 insurrectos.

Otro despacho anterior dice que Primo de Rivera recibió á las personas comisionadas por los insurrectos, las cuales prometen la sumisión de Emilio Aguinaldo, Llanera los y principales jefes de la rebelión con sus grupos armados.

Faltan algunos cabeceillas cuya representación no llevaban los comisionados referidos.

El marqués de Estella ha exigido la sumisión de todos los cabeceillas.

Después de la entrevista los comisionados volvieron al campo insurrecto.

Se espera la contestación de las resoluciones adoptadas.

LOS REPUBLICANOS

En la reunión de la Junta central republicana se ha aprobado una proposición referente al servicio obligatorio, haciendo constar que lo defienden los republicanos desde 1874.

Nombróse una ponencia para que proponga el régimen político administrativo que darían á Filipinas los republicanos.

INCENDIO HORROROSO

Telegrafian de Londres diciendo que ha estallado un formidable incendio en el barrio de Adergate, próximo á la central de correos.

Muchas casas están ardiendo; otras se derrumban con estrépito.

Cincuenta almacenes han quedado destruidos.

En la extinción del fuego trabaja todo el cuerpo de bomberos.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de mucha consideración.

HORROROSO CRIMEN

El piso cuarto de la casa número 26 de la calle de las Minas de Madrid, fué anoche teatro de un horroroso crimen.

En él vivía Eusebia Jimenez Alonso, de 62 años, de estado viuda.

Hallábase allí Vicente Balzola y Pedro Arroyo, paciente y amigo respectivamente de la Eusebia.

Presentóse en la casa un sobrino de esta, llamado Francisco Brunet, de 44 años, que padece monomanía persecutoria.

Entró pidiendo hospitalidad.

Comenzó por desbarrar, recordando á Higinia Balaguer y á Vazquez Varela.

Pidió una pistola y se la dieron descargada.

El loco lo notó al intentar dispararla.

Entonces sacó una navaja acometiendo á los que estaban presentes, dejando muertos á Balzola y á Arroyo.

La dueña de la casa recibió cinco puñaladas, quedando en estado grave.

Una mujer, sobrina de esta, logró desarmar al agresor.

Este fué detenido.

Llevado á presencia del juez, fué interrogado por este.

Asegúrase que está loco.

SABADO 20 DE NOVIEMBRE DE 1897

LA CINTA DEL ZAPATO

I

En el café se dijo muchas veces que el sargento Miranda había sido el autor del mote. Como jurarlo no me atrevo, porque la cosa era grave y quedó en el misterio para suerte del inventor, que lo hubiera pasado mal si el bautizado llega a percatarse de la gracia.

Pero Miranda, ó el que fuese, tuvo acierto al adjudicar al irascible y foscote soldadote, por entonces gobernador militar de la plaza, el mote de *Vendaval*, que no otro efecto causaba su presencia en todo el edificio, desde que se sentían en el patio las pisadas de aquella fiera con entorchados.

Grufía al quintorro que en las afueras del cuartel se paseaba arma al brazo; regañaba entre dientes al oficial de guardia; reprendía al ordenanza que en traje de mecánica atravesaba el patio canturreando; y ya escaleras arriba, cada peldaño recogía un voto y cada descansillo un juramento hasta que al llegar á sus habitaciones, el temporal se desataba con furia contra asistentes y subalternos, empleados y reclutas.

Era aquel hombre la ordenanza inflexible encerrada en un cuerpo de jinete, y asomándose al exterior de unos ojos vivos é inquietos, y por una boca que en su incesante movilidad hacía tomar al cerdoso bigote las más grotescas contracciones.

Era creencia general que aquel soldado valeroso gastó su alma y embotó sus sentimientos en luengos años de vida militar, dura y agitada. De su carácter agrio y salvaje no había uno de sus subordinados que no tuviese pruebas. No importaba la graduación ni el mérito: de donde se sacaba en claro que no era la humildad del reo lo que le inducía á extremar el castigo. ¡Vaya! Bien podía andar derecho el más galoneado jefe si no quería afrontar las iras del terrible gobernador.

Y sin embargo, nadie pudo contar de él una acción injusta. Podía discutirse si tras aquel pecho atlético palpitaba un corazón: lo que no podía asegurarse, sin cometer una injusticia, es que palpitase para sugerir al inflexible ordenancista un mal impulso.

Aplicaba una pena y la pena se cumplía. Pero no faltó quien notara que una vez fulminada la sentencia, el acusador huiese de la vista de todo el mundo, y entre voces y tacs fuera á esconderse, temiendo quizá que tras del rigor asomaran al rostro las blanduras incompatibles con su fama.

II

—*Vendaval* no es tan malo como parece,—decía una noche en el cuarto de oficiales, el comandante Moraleda.

—Anda chico, ocúpate de hacer la apología de ese maldito puercocospín,—replicó otro con sorna.

—No llegaré á tanto, pero tengo más experiencia que tú, y esta me ha enseñado que bajo la ruda corteza de todos esos hombres que parecen terribles, late un corazón hermoso y capaz de las mayores delicadezas.

—¡Pues las de *Vendaval*, no han salido todavía á luz, quizá por modestia!

Una carcajada cerró la punzante ironía del oficial.

Moraleda no esperó á que terminara la risa, y encarándose con el que la promovía, díjole entre severo y desdenoso:

—Mira, Rosales: los hombres deben meditar lo que dicen para no exponerse al ridículo: conozco al general hace años, y tengo pruebas de que sus sentimientos son nobles y caritativos.

—¡La prueba, venga la prueba!—dijeron todos tumultuosamente.

—Allá va. Hace algunos años estaba el general en Valencia, desempeñando el gobierno militar de la plaza. Era un día de besamanos cuando ocurrió esto

que voy á contaros, y no se me olvidó el mal humor que desde bien temprano tenía el viejo. Nadie se escapó de sus iras, y era cosa de verle más tarde con el uniforme de gala, el pecho lleno de cruces, imponente, magnífico, dando vueltas por su despacho como fiera enjaulada. ¿El motivo? Pues nada, amigos, una friolera; que faltaba un cuarto de hora para la ceremonia, y ninguno de los ayudantes del gobernador se había presentado á acompañarle al gobierno civil, sitio señalado para el acto.

Vendaval miraba el reloj, y con el bigote erizado, hablaba de fusilamientos y de no sé qué otros horrores. Pero los ayudantes no parecían, y la hora se aproximaba, y con ella el momento de caer en falta la primera autoridad militar, el hombre exacto, el soldado pun-donoroso...

—¡Bombas y rayos! Y justificando como nunca el mote, allí salió nuestro héroe dando un puntapié á la puerta del despacho, cuyos cristales vinieron al suelo con estrépito.

No hay que decir si intentamos de tener aquella tromba desencadenada que amenazaba arrasarlo todo.

Los escribientes de la oficina situada en el primer descansillo, fueron los más valientes en aquel día memorable. Todos, luego que el general se dirigió á las escaleras, se atrevieron, movidos por el estrépito, á mirar por los cristales de la mampara. Y en verdad que no fué estéril su curiosidad.

Quando la furia bajaba el primer peldaño, llegaba trabajosamente al pié de la anchurosa escalera una niña, una muñeca de tres años con los cabellos color de oro y una cara monísima.

Era la pequeña del sargento Robles, un padrazo que llevaba á la mocosa en hombros por el cuartel donde todos á porfía la colmaban de golosinas y de caricias: por ellas atraída acudía sin duda aquella tarde.

Vendaval se detuvo: la chiquilla ganó el primer escalón, y también se detuvo contemplando con alegre curiosidad al señorón aquel con tantos colores.

—¡Monito! dijo en su lengua de ángel, y siguió la trabajosa ascensión.

El viejo continuaba en lo alto de la escalera, inmóvil y ceñudo.

La muñeca en tanto, logró ponerse derecha, y adelantando uno de sus piecillos calzado con un inverosímil zapato de color claro, trató de ganar el escalón superior ¡que si quieres! al afianzar el cuerpo, cayó de bruces, y en poco estubo que no rompiera en llanto. Vuelta á erguirse con mil apuros, y vuelta á intentar el ascenso, y otra vez la caída. Aquello era demasiado para la entereza de alma de una señorita de aquel porte: vino el llanto, y tras el llanto esa congoja que solo calman los besos de las madres.

Vendaval empezó á bajar la escalera, con lentitud al principio, luego más aprisa. Cuando ya estaba cerca de la afilida, diríase que esta tuvo la feliz inspiración de alzar hasta el viejo soldado su carita llena de lágrimas...

La fiera se estremeció y sin darse cuenta, por un impulso involuntario, tendió los brazos á la niña que con aquel inesperado auxilio cobró alientos: luego cesó de llorar y paseó su absorta mirada por aquellas cosas tan bonitas que el general llevaba colocadas en el pecho.

—¡Quién será el tunante que deja á esta muñeca andar sola!—Ea, firme, y arriba sin caerse, mocosa.

La niña no se hizo repetir la orden, pero al ponerse en marcha, *Vendaval* soltó un juramento que se oyó en todo el edificio, añadiendo con voz conmovida:

—¡Cómo ha de subir sin caerse, si tiene suelta la cinta del zapato! ¡Quieta, que te la vas á pisar otra vez!

Y sin vacilar, con la temura y amorosidad de una madre, la fiera temible, el terror de los soldados, el ogro salva-

je, dobló su corpulenta figura y de rodillas frente á la asombrada criatura ató con singular presteza la cinta del zapatito...

En aquel instante asomaron en lo alto de la escalera varios oficiales que no pudieron reprimir una carcajada al encontrarse con el jefe en aquella cómica postura.

Vendaval no hizo la menor demostración de sorpresa; lanzó á los de arriba una mirada de soberano desprecio, y dando un beso en la frente á la muñeca, irguió su arrogante figura y descendió al patio con la magestad de un león victorioso...

JOAQUIN NAVARRO.

SONETOS

(INEDITOS)

I ESTUDIANTE

Ya divisó la torre de la aldea, pobre al par que sencilla y elegante, y coronada por la cruz brillante donde el sol de la patria centellea.

La misma brisa que tu sien orea acaricia, amorosa, mi semblante: ¡llegó, bien mío, el inefable instante en que, gozosa, junto á mí, te vea!

Por tu rara hermosura deslumbrado, de tu ardiente cariño satisfecho, por la loca pasión arrebatado,

Voy tu pecho á oprimir contra mi pecho y á respirar tu aliento perfumado en abrazo de amor, largo y estrecho!

II

DORMIDA

Como una estatua de alabastro hermosa del alto y rico pedestal caida, ¡con qué placer te sorprendí dormida una siesta de Junio luminosa!

Tu esbelto cuerpo de arrogante diosa, medio envuelto en la bata descendiada, contemplé con el alma estremecida, tras la gasa del lecho vaporosa.

Acaso que no es cierto te figuras lo que voy á decirte: mas confieso que no llegué á tocar tus vestiduras,

Ni á imprimir en tu boca un solo beso, ni á comer en fin otras locuras que son tan propias del amor travieso.

III

SORPRESA

Para escuchar de cerca unas cuartillas que te estaba leyendo entusiasmado, dejándome, en verdad, algo turbado, te sentaste, de pronto, en mis rodillas.

Rozaron una vez nuestras mejillas: suspendí la lectura, trastornado, y de tu hermoso rostro nacarado me paré á contemplar las maravillas.

Sin que ninguno de los dos la oyera al mismo tiempo apareció tu hermana, la cual nos sorprendió de esta manera:

Y por temor á su sospecha vana, á mí más amarillo que la cera y á tí más encendida que la grana.

PEDRO DE LARA.

EL PRIMER PAPEL

I

—No, no, alto! Este cuadro es el hueso de la obra y hay que tener mucho cuidado con él... Si conseguimos que impresione nos traemos al público de calle... ¡Vamos á ver! Despacito y buena letra... La escena sucede en medio de un temporal deshecho, en que el mar se muestra embravecido y concluye por tragarse el bote... Es preciso, pues, dar un color exacto á la tormenta; extremar la nota hasta el punto de que la gente sienta en su localidad el horror del naufragio... Está comprendida la situación, pero hay que avisarla...

—¡Chato! Ven acá... Fíjate en mis palabras, tú que diriges esa tropa... El autor lo dice bien claro... El bote es cogido por una ola enorme, que se lo traga... El mar debe de tener, por tanto, un movimiento terrible, y tal como lo habeis hecho ha resultado una balsa... Con que atención, que vamos á repetir toda la escena. A ver, capitán, doña Violante, pirata primero: prevenidos... Baján-

se por la escala y ponen el pié en el bote... Una bordada turba la lancha... ¡Ahor!... mucho coraje, chicos... ¡Chato, vengan puños!... ¡Así, así, eso es!... ¡Magnífico!... La ilusión resulta completa... Nos traemos en masa á las galerías...

II

Duro está el público de veras... No ha rotó el hielo el parlamento del primer galán... ¡Y que me diga luego ese memo de racionista que yo no entiendo una patata!... Lo que yo le asegure es el evangelio... La gente de estos barrios no entienden de retórica ni de versos, y no se oye un aplauso hasta que naufrague el vapor y se hunda el bote... ¡Mialo!... ¡Ahí está desganitándose don José, con su bonito traje de pirata que echa chispas de reluciente, y como si ná!... ¡Y cuidao que no hay quien le gane á escribir al autor!... ¡Vaya una cosa bien hecha!... Pues ni por esas, no entran por uvas...

—Eh? ¿Prevenidos?... ¡Bueno!... ¿Sus habeis enterao?... Mucho ojo y apretar bien... Hay que echar hasta la papilla...

—¡Ahor!... ¡Arza!... ¡Vengan puños!... ¡Tú, Rojo, más aire!... Se mueve poco la tela... ¡Así, así!... ¡Al pelo!... Eso es... El mar de veras no lo hace mejor...

—¡Magafico!... Pero ¿y el público?... ¡Re-contral!... ¡Ah!... ¡Gracias á Dios!... ¡Vaya un aplauso estrepitoso!... ¡La gente se entusiasma!... ¡Qué gritos, qué voces, qué bravos!... ¿Qué se repita?... ¡Nos van á reventar!... Como si fuera freir buñuelos el imitar la tormenta!... ¡Eal!...

El que manda, manda, y cartuchera en el cañon... Y el bullicio no concluye... Eá, chico, otra vez al oleaje... Hemos triunfado...

III

—¡Qué cosas pasan en este mundo! ¡Maldita sea!... Cuidao que nadie aplaudió versos, ni se han acordao pa ná del lenguaje, y ahora too el mundo á felicitar al autor y á darle la enhorabuena... ¡Ahí está acorralao de amigos contra un bastidor!... Uno lo toma, otro le deja... ¡Ná!... Que no le permiten marcharse al cuarto de don José... ¡Bueno le van á poner de apechugones y de abrazos!... ¡Lo que es el estreno le cuesta una levita nueva; vaya si le cuesta!...

—¡Mialo!... ¡Y él se lo cree!... ¡Qué maufias!... Pero, ¡vamos á ver!... ¿Si no hubiera sido por mí, por el traje que yo he traído en el mar, se salva la obra?... ¡Qué habia de salvarse, hombre!... ¡Estaba ya en el fosol!... ¿Qué resultao ha producido toas esas hermosuras de versos tan descañtas?... ¡Ni pízcá!... ¡Don José se ha quedao sin pulmones y la primera dama también!... ¡Y no es que sean malos, no; á mí me gustan; pero el público es muy zopenco, no lo entienden!... ¡Yo, yo he sacao adelante la tragedia!... ¡Hasta que estos no empezaron bajo mi dirección la galerna; nadie dijo una palabra!... Comenzar yo y venirse el teatro abajo, y sin embargo, á mí nadie me felicita, ni me dá la mano, ni me quita el sombrero... ¡Si no fuera por lo que es, le pegaba un puntapié á too esto!... ¡Maldita sea!...

IV

—¡Adios, Chato!... ¡Hola, Dientes!... Parece que te encuentro serio...

—Pus mía, de cabayeros no es mentir... Cref que no ibas á contestar á mí saludo.

—¿Por qué?... —Por ná... Porque esos me lo han advertido: los de la fuente me dijeron: «¡Andá! ¿El Chato?... Se ha inflao que no hay quien le hable... Desde que se estrenó esa función en la que él trabaja, está como si se hubiera tragao el molinillo de la chocolatera... No mira á nadie ni se ajunta con denguno de nosotros...»

—Ya has visto que no es verdá... ¡Librete Dios de un mal querer y de una calumnia!...

—Me alegro, chico, que ya sabes que tú y yo hemos sido siempre una y

carne... Pero lo del teatro no será filfa...

—Eso no, hemos obtenido un triunfo mayúsculo... Toó Madrid ha ido á vernos...

—¿Y te pagan bien? —Regular... Pero, por algo se empieza...

—Pus será cosa de tomar un paraiso... Oye, y aunque sea mucha curiosidad, ¿qué pito tocas tú en la obra?...

—De los demás más importancia, chico... A mí se me debe el éxito... —Y de qué haces si pue saberse? —De oleaje...

ALFONSO PEREZ NIEVA.

HOJAS DE MI ALBUM

OTOÑAL

Coronado de pámpanos, Otoño asoma por las cumbres de la sierra; los gigantescos pinos se estremecen escuchando la voz de las tormentas y el álamo de plata

que altivo se levanta en la ribera parece un esqueleto que al blando soplo de la brisa tiembla.

En sus rústicos nidos no trinan avecillas vocingleras, la roja flor del brezo se marchita, y en busca de otras playas se marchan, en bandadas, las cigüeñas huyendo de las nieves

La ronca voz del trueno en las alturas, la tempestad bramando en la floresta, los últimos acentos de las aves que emigran á otras tierras, el alegre cantar de las vendimias

y el agudo chirriar de las carretas, son las notas vibrantes del concierto que levanta la tierra

como un himno de adios, al triste Otoño que adornado de pámpanos se aleja!

También en nuestras almas rugirán bramadoras las tormentas y del arbol marchito de ilusiones caerán las hojas secas.

Mas si llega el invierno de la vida y el amor y la fé nos alimentan aunque la nieve cubra las montañas gozaremos de eterna primavera!...

M. R. BLANCO-BELMONTE.

BIBLIOGRAFIA

Le comte de Chambrun.—Wagner.

El eminente literato francés señor Conde de Chambrun acaba de editar un precioso libro, con magníficas ilustraciones, en el que hace un estudio interesantísimo de Wagner y de las principales óperas de este género.

El autor inmortal de Tannhauser era digno de que un artista como el Conde de Chambrun analizara y juzgara sus obras y la que acabamos de leer conseguirá los honores de la popularidad, entre los literatos y *amateurs* de la música.

Reciba nuestro aplauso el autor, y la expresión de nuestra gratitud por el recuerdo con que nos ha favorecido.

En el album de Emilia Costi

Quando al lado de tu esposo te contemplan en la iglesia, que eres tú, pensarán muchos, la virgen á quien él reza.

Llevó á Nos la paloma el simbolo de la paz, que en una rama de oliya quiso Dios representar...

Tu seno es blanca paloma que al esposo llevará del amor puro el emblema en el ramo de azahar.

RICARDO DE MONTIS.

Imp. La Actividad, Garcia Lopera, 13.



FERROCARRILES

De Córdoba a Madrid

Correo

Sale de Córdoba a las 3,30 de la tarde y llega a Madrid a las 6,10 de la mañana. De Madrid sale a las 9,25 de la noche y llega a Córdoba a las 11,15 de la mañana.

Mioto

Sale de Córdoba a las 2 de la madrugada y llega a Madrid a las 9 de la noche. De Madrid sale a las 7,10 de la mañana y llega a Córdoba a las 1,05 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba a las 10,40 de la noche y llega a Madrid a las 10,10 de la mañana. De Madrid sale a las 8,05 de la noche y llega a Córdoba a las 6,54 de la mañana.

Estos trenes no circulan más que los martes, jueves y sábados. Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 50,95 pesetas.—Segunda, 39,40.—Tercera, 24,15.

El wagon-cama internacional que circula en el express de Madrid a Sevilla, cobra un billete de 1.ª con arreglo al trayecto que recorra, más 20 pesetas 70 céntimos desde Madrid a Sevilla ó de cualquier recorrido intermedio.

Sud-express

Sale de Madrid los miércoles a las 12,25 de la madrugada y llega a Córdoba a las 11,35 de la mañana del mismo día. De Córdoba sale los jueves a las 3,50 de la madrugada y llega a Madrid a las 3,25 de la tarde del mismo día.

Este tren no lleva más que coches de primera clase.

Precio.—50,95 pesetas y un 50 por 100 de aumento.

De Córdoba a Sevilla y Cádiz

Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Sevilla a las 3,35 de la tarde. De Sevilla sale a las 11,20 de la mañana y llega a Córdoba a las 3 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba a las 1,46 de la noche y llega a Sevilla a las 6,25 de la mañana. De Sevilla sale a las 8,50 de la noche y llega a Córdoba a las 1,45 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba a las 7,20 de la mañana y llega a Sevilla a las 10 de la misma. De Sevilla sale a las 7,15 de la noche y llega a Córdoba a las 10,10 de la misma.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 15,10 pesetas.—Segunda, 11,30.—Tercera, 7,20.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

De Córdoba a Málaga y Granada

Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Málaga a las 6,17 de la tarde. De Málaga sale a las 8,40 de la mañana y llega a Córdoba a las 3,15 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba a las 7,12 de la mañana y llega a Málaga a las 1,50 de la tarde. De Málaga sale a las 1,15 de la tarde y llega a Córdoba a las 8,45 de la noche.

Precios.—Primera clase, 24,45 pesetas.—Segunda, 18,35.—Tercera, 11,10.

NOTA.—Estos dos trenes empalman en Bobadilla con los de la línea de Granada y los precios de Córdoba a Granada son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda 25,95.—Tercera, 17,80.

De Córdoba a Belmez

Miotos

Uno que conduce el correo sale de Córdoba a las 5,30 de la mañana y llega a Belmez a las 8,45 de la misma. De Belmez sale a las 6,35 de la tarde y llega a Córdoba a las 10 de la noche.

Otro que sale de Córdoba a las 3,20 de la tarde y llega a Belmez a las 8,20 de la noche. De Belmez sale a las 5,30 de la mañana y llega a Córdoba a las 9,40 de la misma.

Precios.—Primera clase, 8,30 pesetas.—Segunda, 6,25.—Tercera, 4,15.

De Córdoba a Ecija y Marchena

Correo

Sale de Córdoba a las 11,32 de la mañana, llega a Ecija a las 1,25 y a Marchena a las 2,41. De Marchena sale a las 10,42 de la mañana, llega a Ecija a las 12,05 y a Córdoba a las 2 de la tarde.

Mioto

Sale de Córdoba a las 1,37 de la mañana, llega a Ecija a las 4,14 y a Marchena a las 5,54. De Marchena sale a las 8,25 de la noche, llega a Ecija a las 9,58 y a Córdoba a las 12,15.

Precios de Córdoba a Ecija.—Primera clase, 7,09 pesetas.—Segunda, 5,32.—Tercera, 3,22.

A Marchena.—Primera, 12,70 pesetas.—Segunda, 8,75.—Tercera, 5,75.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

Instrucciones para los viajeros

Cinco minutos antes de la hora de salida de los trenes se cierra el despacho de billetes.

Los compartimientos reservados se piden y pagan en la estación una hora antes de la salida del tren.

Cada billete da derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos.

Quince minutos antes de la hora

de salida de los trenes se cierra el despacho de equipajes.

Tarifa para los mozos de cordel

Por la conducción de todo bulto cuyo peso no exceda de 25 kilogramos, ó por el desempeño de una comision cualquiera, 50 céntimos de peseta. Por todo equipaje ó objeto que exceda de dicho peso y no pase de 50 kilogramos, el precio será convencional.

TELÉGRAFOS

Centro de Córdoba, plaza de Séneca.—Jefe del Centro, D. Federico de Montes.

Tarifas más usuales

Para la provincia, por las primeras 15 palabras 55 céntimos; por cada palabra más, 5 céntimos.—Para fuera de la provincia, por las primeras 15 palabras 1 peseta 5 céntimos; por cada una más, 10 céntimos. Servicio de prensa, mitad de tasa.—Para Portugal, por cada palabra 10 céntimos.—Para Gibraltar 15 céntimos por palabra, y para Francia 20 céntimos por palabra.

CORREOS

Administración principal, plaza de Séneca.—Administrador principal, D. Pelayo Correa Duimowich.

Horas de despacho

Por la mañana de 8,30 a 10,15. Por la tarde de 12 a 5.

Certificados y valores

Durante todas las horas de oficina se admiten para la línea de Almorchón.

Los que se dirijan por las líneas de Málaga, Granada, Sevilla, Cádiz y Utrera se admitirán desde las 8,30 de la mañana a las 10,15 minutos de la misma.

Y los dirigidos por la línea general de Madrid podrán imponerse desde las 8,30 a las 10,15 de la mañana y desde las 12 a las 2,15 de la tarde.

Salidas de la Administración

Para la línea de Almorchón, a las 4,30 de la mañana.

Para la línea de Málaga y Granada, tren mixto, a las 6 de la mañana.

Para Cádiz, Sevilla, Málaga, Granada y Utrera, a las 10,45 de la mañana.

Para Madrid y su carrera, a las 2,45 tarde.

Para Madrid, Sevilla, Cádiz y Utrera, trenes mixtos, a las 12,30 de la noche.

El buzón de la principal se recogerá 15 minutos antes de la salida de los correos.

La recogida de los demás establecidos en los estancos de esta capital se verificará a las 8,11 de la mañana y 8 de la noche.

Tarifa

Carta sencilla, 15 céntimos; certificados, 25, interior de las poblaciones, cualquiera que sea su peso, 10 céntimos. Tarjetas postales un sello de 10 céntimos y con contención pagada 15.

CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo

Catedral, 1.—San Pedro, 2.—San Andrés, 3.—San Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—San Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan y Todos los Santos, 9.—San Francisco y San Eulogio, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, San Miguel, Santa Marina, San Lorenzo, Magdalena, Santiago y Espíritu Santo, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

SECCION DE ANUNCIOS

LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones han concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y Confiterías de ésta.

Depósito central: Montera, 25

Pildoras y unguento Holloway

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universal que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería; en fin, no tiene rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Pildoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales Farmacias y Droguerías del mundo, y en Londres, 538 Oxford Street, en el establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

EL RABIOSO DOLOR

DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Oriado, calle Obispo Herrero, núm. 4, a dos pesetas bote.

TÓNICO-GENITALES DEL DR. MORALES

Célebres pildoras para la más completa y segura curación de la IMPOTENCIA, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39.—MADRID.

En Córdoba, Farmacia de Fuentes Hermanos.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

BOCA y de la GARGANTA

tos, roncquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NUÑEZ DE ARCE, 17

(ANTES GORQUERA)

MADRID

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado a la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y a precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo a los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados, Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Gratis a los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley a los anunciantes.

COLEGIO

DE SAN FELIX DE VALOIS

Se preparan alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza, calle Pedro Rey (antes Muela) núm. 3.

La 2.ª enseñanza se halla a cargo del acreditado profesor particular D. Diego Gonzalez Tartas, y otros no menos competentes profesores.

HONORARIOS MÓDICOS